

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. . . . . 1 peseta al mes

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. . . . . 0'50 cta. línea

En 4.ª . . . . . 0'10 >

ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA  
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR  
que comience la suscripción desde el  
día 15 en adelante  
de cada mes, lo recibirá gratis hasta e  
día 1.º del mes siguiente.

## Desde los espejos rojos

Al comenzar la sesión de esta tarde en el Congreso, el señor Alas Pumarín, dirige al señor Ministro de la Gobernación, un ruego en forma extensa, que consiste en pedirle que autorice el trabajo en domingo, en la ciudad de Oviedo, porque allí existe un mercado tradicional. Ya me figuraba que el señor Ministro le iba a decir al contestarle: «Como piden eso ahora en Oviedo, después de cuatro ó cinco años que está en vigor el Reglamento del descanso dominical. Es que en Oviedo no han tenido hasta ahora la prohibición de trabajar en domingo? pero el Ministro no tiene gana de broma y se limita a manifestarle que cuando el Reglamento se puso en vigor, las poblaciones que se creyeron con derecho a trabajar en domingo por estar dentro de la excepción que autoriza a hacerlo allí donde exista tradicionalmente un mercado, pidieron esa declaración y aquellas otras que sin tener el mercado tradicional, consideraron gravemente amenazados sus intereses con la prohibición de trabajar en domingo, solicitaron la creación del mercado, no obstante lo cual, estando tramitándose el oportuno expediente por la petición de los dependientes de comercio de Oviedo, que solicitan el descanso, el Ministro lo resolverá en justicia.

Hay un mutuo floreo entre diputado y Ministro, diciendo aquél que el señor La Cierva ha llenado la necesidad, que existía de levantar el crédito del principio de autoridad y el Ministro declara que cree al señor Alas Pumarín incapaz de pedir cosa que no entienda ajustada al más estricto derecho.

Habla por vez primera el señor Cervera, nuevo diputado por Valencia y se declara «formando en la extrema izquierda radical del partido republicano» y después de pedir perdón por el en adelante su palabra puede alguna vez molestar a los señores diputados, formula un ruego a los ministros de Fomento y de la Guerra; éste no está en el Salón y el señor Sánchez Guerra ofrece transmitir a su compañero lo que le corresponde y traer por su parte los datos que Cervera pide.

El señor Soriano, habla para manifestar que con el señor Cervera forman en la extrema izquierda del partido radical republicano,

con libertad de acción sin soldadura ni mecha alguna de bloque, ni siquiera de unión al señor Conde de Romanones, porque el señor Cervera, dice el señor Soriano, el señor Cervera, ilustre comandante del cuerpo de Ingenieros Militares...

—La voz de un diputado, que es comandante de Artillería *Ex comandante.*

—El Sr. Soriano. *Ex ó no ex,* el Sr. Cervera lleva su historia brillante con hechos realizados en Cuba, en Melilla en Guinea.

—Una voz. *Pero ex.*

—El Sr. Soriano. *Si, ex,* peor para quien interrumpe porque está con el ejército privado de un concurso.

Hay un vivo incidente porque el Sr. Beltrán pide que la Comisión de Actas despache cuanto antes la del Sr. Azzati y dió de paso que eso de que Soriano y Cervera forman el partido de la extrema izquierda radical republicana, será cosa de ver, cuando venga el señor Azzati, porque ambos autedichos señores aprendieron su radicalismo junto al que habla y sus amigos, y en cuanto a lo de llevar ó formar en la izquierda también forman el Sr. Beltrán y el señor Azzati.

Ya lo mandó Sanchez Toca: *llevar la izquierda ó la extrema izquierda,* si es posible.

EL DIPUTADO DE GUARDIA.  
Murcia 18 de Enero de 1909.

## Qué dirá "El Liberal"?

Nuestros lectores van a quedar maravillados cuando sepan que en una asamblea numerosísima se ha declarado el «boycoteo» al «Liberal» y a la Sociedad Editorial; pero ¿quién dirán ustedes que son los autores del acuerdo? ¿Los neos? ¿Las señoras de la acción social? No, señores; son los mismísimos republicanos de Sevilla a quienes ha indignado el modo que tiene «El Liberal» y la Sociedad Editorial de dar la información sobre el bloque.

Hé aquí lo que dice «El Correo de Andalucía»:

«Hicieron uso de la palabra buen número de oradores, expresando todos su ánimo contrario y opuesto a formar parte de la llamada alianza liberal, a la que se quiere llevar a los republicanos, la cual fué calificada por algunos de indecencia política, bodrio y contubernio.

La nota dominante respecto de la prevenida unión fué la declaración antibloquista, que se hizo unánime por todos.

Salieron a colación en el relato (algunas veces crudo) de los oradores bastantes hechos de los políticos liberales que han gobernado en España, y de los que han regentado la política sevillana.

Con respecto a los diarios del «trust», y particularmente de «El Liberal», de Sevilla, estuvieron bastante claros los oradores, y las conclusiones que proponían a la reunión eran concluyentes.

Se hizo la historia de la empresa Editorial y del «trust», calificándose de negocio de unos cuantos personajes interesados en la política liberal, que monopolizando los órganos de la publicidad e información, extraviaban y envenenan a la opinión por el particular miedo de aquellos.

Los señores Carrasco y García, hablaron de las campañas de los del «trust», a los que estimaron como causantes de muchas de nuestras desgracias, patentizando sus inconsecuencias con respecto del modo de tratar asuntos y personas; ejemplo, el proyecto de construcción de la escuadra, lo que dijeron de Villaverde, y últimamente los calificativos tenidos para Costa.

«El Noticiero Sevillano», dando cuenta detallada de los discursos pronunciados contra el «trust», pone en boca de los oradores asertos que no queremos reproducir.

En la reunión se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª Que los republicanos entienden que las bases 4.ª y 5.ª de las acordadas en la asamblea celebrada el día 6 en el Centro de la calle O'Donnell son las únicas que hacen declaración de principios, y que, por lo tanto, el partido republicano de Sevilla no ha entrado en la alianza, ni puede entrar en lo sucesivo, según se previene en las mencionadas bases, ni con este ni con ningún otro partido de la Monarquía.

2.ª Que los republicanos lamentan y censuran la conducta seguida por «El Liberal» de Sevilla, interpretando de manera capciosa las tres primeras bases, en las que solo se ofrecen a aplaudir lo que de buena fe hicieran los liberales en pro de la libertad de conciencia, pretendiendo deducir de ello que real y efectivamente se ha concertado en Sevilla el llamado «bloque de las izquierdas», por cuyo motivo nuestro partido no puede ser de

ningún modo fiador de una fracción política a la que no le unen vínculos de ninguna clase.

3.ª Que entendiendo que, tanto el llamado «bloque de las izquierdas», como la campaña que en pró de este sostiene la Prensa del «trust» son interesados y altamente perjudiciales a los intereses del partido republicano, consignan nuevamente su protesta en contra y piden a todos los correligionarios que en lo sucesivo no den fe ni crédito a las apreciaciones políticas de «El Liberal», como merecido castigo a quien extravía y daña a la opinión pública con sus falsedades; y

4.ª Que la asamblea reunida en el primer distrito, pide que todos los republicanos de Sevilla declaren el «boycoteo» a «El Liberal». «El Correo de Andalucía» añade: «La lectura de las conclusiones es recibida con aplausos, y mueras al «trust» y al «Liberal».

Y el señor Vaquero termina con la recomendación de que ningún republicano lea «El Liberal» ni ningún diario del «trust».

## Desde Albacete

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 19: Juzgado de Cartagena.—D. Francisco Boch, con don Angel Valverde, sobre desahucio.

Letrados señores La Cierva y Martínez Lorenzo; procuradores señores Parras Molina y Chaón.

Juzgado de Murcia (Catedral).—D. Aquilino Rodríguez, con don Ramón Conesa, sobre tercería.

Letrados señores Guardiola y Alcázar; procuradores señores Parras Molina y Parras Soriano.

CORRESPONSAL

## El problema del aceite

Los telegramas que publica toda la Prensa, dando cuenta de los embarques, cada día más importantes, de nuestros aceites para el extranjero, vienen a justificar el sano propósito que nos ha guiado al dar la voz de alerta días pasados, a fin de que el Gobierno estuviera prevenido y pudiera estudiar los medios de evitar una próxima carestía.

Solamente en el puerto de Tarragona han embarcado durante el mes de Diciembre 4.000 bocoyes, según

dicen los telegramas de ayer. Las noticias que nosotros tenemos, por conducto que nos merece crédito, elevan todavía esa cifra, y agregan que en el mes de Enero, si no llega pronto una medida restrictiva, se doblará la exportación, tanto por el puerto de Tarragona como por el de Barcelona.

Una de las varias personas que nos han escrito acerca de esta cuestión, persona que por su posición social y por su arraigo en aquella comarca goza de un nombre prestigioso, nos dice ayer mismo lo siguiente:

«Si continúan como hasta hoy el acaparamiento y el embarque de nuestros aceites para el extranjero, en pocas semanas se agotará toda la producción, y sentiremos los efectos de la carestía en los mismos pueblos productores de la única región en que ha habido cosecha. Es aquí tan general la creencia de que va a tomarse una medida prohibitiva, que los almaceneros y comerciantes del país no compran una arroba de aceite, esperando una baja que no llega. Los mismos comisionados franceses é italianos, que andan por todas partes acaparando la fabricación con verdadera ansiedad, confiesan que están admirados de que no se les haya puesto alguna traba al efectuar tan repetidos embarques. Hay que tener en cuenta que la exportación de este año es circunstancial y obligada por la pérdida de la cosecha en los demás países. Si el año próximo las circunstancias varían, verán ustedes como los extranjeros no nos favorecen con su visita, y entretanto se verán privados de nuestros aceites puros, durante todo de este año, los fabricantes de conservas y otros consumidores que nos compraban asiduamente».

Esta carta habla con una elocuencia que no puede rebatirse.

Respecto a otras cartas que hemos recibido, y en las que apunta el temor de que pudiera ser objeto de prohibición la exportación de aceites de marcas españolas acreditadas en los mercados de América, debemos hacer constar que nunca hemos podido pensar en que la medida prohibitiva se hiciera extensiva a los aceites exportados en latas y con marcas españolas ya conocidas. Lo que hemos considerado peligroso en las actuales circunstancias, es la exportación libre del aceite virgen que se manda al extranjero en pipas y bocoyes, precisamente para alimentar las

marcas que compiten con las nuestras en América.

A. B. C.

## Política local

Nos encontramos ayer con un amigo concentrado, por más señas, que, antes de que pudiera entre nosotros mediar una palabra, se adelantó, desde larga distancia, diciendo:

—Protesto de la interviú ó lo que usted quiera llamarle, que se publicó ayer en EL TIEMPO; para mí ha sido la más exagerada y parcial que se ha publicado hasta la fecha.

—Le advierto a usted que no ha go más que trasladar a las cajas, con la mayor fidelidad posible, lo que oigo, ó mejor dicho, lo que se me dice, porque si hubiese de decir cuanto oigo en esas interviús, entonces sí que podría acarrear discusiones y disgustos.

—Lo creo. Conste que cuanto he dicho no ha sido contra el periodista, sino contra el origen, contra la fuente de información.

—Pues, hijo mío, en eso no entramos ni salimos. Ya ha visto usted que hemos publicado interviú de todos los partidos políticos, y en ellas no hemos hecho otra cosa, que reflejar fielmente lo que nos han dicho. De modo que si usted quiere, como dice el refrán, más vale llegar a tiempo...

—Gracias, y aprovecho con gusto la invitación. Dejo a un lado la frase de mal gusto de que el bloque para ser algo necesita sumarse con determinados elementos. Creo precisamente lo contrario, si el bloque, mejor dicho, los que hemos entrado como elemento nuevo en el bloque hemos de ir a alguna parte, lo que necesitamos es restar; pero en firme, y ya verá usted como los tiempos y las personas nos ayudan para ello.

¿.....?

¿Qué ha sido lo que más me ha indignado? Oígalo usted. Eso de decir que el asunto está fallado y en absoluto terminado por el solo hecho de que el señor Conde dijese que el bloque tenía que entenderse con Moret.

¿.....?

Sí, es cierto que lo dijo, ó al menos a mí también me lo han asegurado; pero ¿eso dice algo? El señor Canalejas también nos ha dicho a nosotros lo mismo y lo lógico y racional es, que si figura Moret al frente del bloque, a él se le dé

FOLLETON DE EL TIEMPO (3)

## La Literatura Panocha

Legendas, cuentos, perolatas y soflamas

DE LA

HUERTA DE MURCIA

Y

Causa formá al emperador de la morisma;

POR

PEDRO DIAZ CASSOU

Y aquer día y otro día platicaron los dos encerrados, y asina qu'er tío aquer qu'era enchicero tubo bien desruído ar Peretiquio; lo metió en un barco que benia p'acá, pero antes, como tenía güena ley er Peretiquio, le compró a su maere un pañuelo de sea crúa, y a su paere la mejor faca que bido, y a un zagal que tenía el amo é las tierras é su paere, un moniquio que no mordía y se tiraba unas borteretas que era una dibirsión... y boy á echar un cigarro y alluego sabrán ostes lo mejor der caso.

Pos señor qu'una madrugá qu'ar tío Perete er de Churra lo tenían sin poer apegar los ojos una fatiga qu'ar probe hijo se l'abia aga-

rrao ar pecho, y unos olorciquios románticos qu'abia cogio regando, sintió unos llatios que pegaba er perro (que era mu sentio) y lo que primero se l'ocurrió al hombre jué:

—No hay más nobedad que m'están robando las gallinas, y se tiró d'encima el arca ande dormía, dinde qu'estaba echao á perder y se salió mu contento por la puerta ezaga é la casa, pa ver qu'era aquello; y bido... bido, caballeros, un hombre que l'abia echao un brazao é yerba á las bacas, y alluego s'abia asentao en er pisebrón, y l'estaba pasando la mano poor los cuernos á la *Dord*, tanmientras que cantuseaba unas malagueñas der punto é l'abana... y por lo que más se queó suspenso er tío Perete jué en ber que las bacas no bufaban, y q'er *Pichile* tó era dar sartos y dalle á la cola.

—Por lo bisto debe é ser un conocio, ijo er tío Perete, y es d' agracer que cüdie mis alimales, manque en de aqui y con la cortedá é la bista, no efise quien puá ser el hombre...

Y er perro pegó un sarto y se subió ar pisebrón, y la *Dord* dijo *muul*... y er probe paere pensó qu'así se ponia er perro con su hijo, porque er *Pichile* y Peretiquio eran mu amigos, y en pensar que pensó en su hijo, l'entró ar tío Perete una afición y una tos con gorpes de perruna, que no la puo esimular, y oir la tos y sartar er der pisebre iciendo:

—Paer!!! y sartar er paere iciendo:

—Peretiquio!!! y alluego...

—Pepela! Pepela!... ¡es er zagal er zagal qu'a benio... qu'a benio tu hijo, Pepela!

Y en un jesús la tia Pepela, er tío Perete, Peretiquio y *Pichile* estaban tós hechos un montón, abrazaos sin poerse espegar; y las bacas ejaron é comer un si es no es asustás, que dirían elias ¡pus, señor san güerto locos tósl... y la luna, la mesma luna á la que l'abia contaos sus penas la tia Pepela, cuando su zagal se lo llevaron á sirbir al rey, y cuando lo cutivaron los moros, salió po'un claro é los nublos como pa ecille:

—Bamos, Pepela, sea en güen hora y sea tó pa bien de tós.

¡Qué día aquer, ca er tío Perete Zambullo er de Churra! Asina que s'arremaneció Dios po'er mundo, como la bos de la nobedá habia corrio, dieron en benir (los que bibian allí junto los primeros) á dalle la bien benia ar zagal, y en la conformiá qu'iban biniendo, la tia Pepela que l'ecia á cá uno:

—Pero bé osté, tío fulano, que güen mozo bié mi zagal?... Pus mioste si él á benio, es porqu'es de ley y se las tié á sus paeres, y muncha, que mejor estaba allí qu'aquí.

—Y de qué estaba allí, tia Pepela,

—Pus que se yó de arguna cosa grande...

de Marqués de Camacho de los moros, ó de

argo más tabia... ¿de qu'estabas allí, hijo?

Y á Perete le daban ganas de hieir ¡de burro, caballeros! tirando d'un arao; pero se callaba por no dar que sentir á su maere, qu'estaba mu fantesiosa con su hijo.

—Pero lo qu'es eso, siguiá iciendo la tia Pepela que paecia que s'había isparao, ¡güeno es mi zagal... y que no le tira su tierra en gracia é Dios!...

Y diciendo y haciéndo, la tia Pepela habia hecho una güena sartená é gachasmigas rurales, y les abia echao unos floriquios y dos sardinas espicazás, y cuando sacó la sartená ebajo é la parra, y echó un puñao é gucharas que paecían é cera (de nuebeciquias qu'eran) entro é la sarten, er tío Perete le hijo á tó er mundo:

—Caballeros, á comer ce... bá...

Y tós los qu'allí abia s'echaron á reir, y er que quiso comió, y er que comió, pa esatranca, y er que no comió por no hacer un feo, la berdá jué que empezó á correr un porrón de bino y no queó una gota.

Y aquella tarde s'arrejuntaron allí y ubo baile ebajo é la parra, con postizas pa qu'acudiera quien t'oierra boluntá, y cuando entrá la noche se fueron tós.

—Paere, dijo Peretiquio, graciasdios que

PELUQUERÍA Trapería, 5.

POSTIZOS ALTA NOVEDAD

LOS DOS AMIGOS Trapería, 5.

cuenta de la marcha de la alianza liberal.

Si, señor; es ofensivo; eso de que se nos dará algo si no pedimos mucho, es la confirmación de la norma á que se ha ajustado ese partido. Las ideas se miden por las prebendas que se reparten.

Reconozco que los hay de buena fé y que de veras desearían que cesasen las tradicionales antipatías, pero éstos son clarísimos y acaso de los que no están iniciados en el secreto del partido.

No solo que no me he hecho ilusiones sobre el resultado de la alianza, sino que estoy del todo convencido de su inutilidad.

Y con esto dimos por terminada la conferencia que como habrá visto nuestro interlocutor, la hemos traído con toda fidelidad.

Circulo Católico

Ensayo de conferencia familiar científica.

Como estaba anunciado, el sábado en la noche festividad de San Fulgencio, dió en el Teatro de dicha sociedad una conferencia, que aunque con visos de ensayo resultó notabilísima, tanto por la precisión y claridad de las diapositivas que se proyectaron, cuanto por los elevados conceptos que el ilmo. señor Ingeniero Jefe don Ricardo Codorniu, emitió en cada una de las que se expusieron.

No es nuevo entre nosotros el conferenciante para que lo presentemos como hombre de conocimiento profundo; pues harto lo tiene demostrado en el difícil cargo que desempeña y en los asuntos y variados asuntos, que por su talento y laboriosidad asidua al estudio se ve obligado a intervenir.

Como es natural, siendo Ingeniero de montes, la conferencia versó sobre los árboles y los montes.

En la primera parte nos presentó 14 u 15 fotografías diapositivas de bosques de los montes de Berzain, por cierto preciosísimas, debidas al Ingeniero don Felix Monteverde, Profesor de la Escuela, y otras á don Juan Angel de Madariaga, y sobre las cuales el señor Codorniu hizo atinadísimas observaciones sobre la formación y conservación de los hermosos bosques y sobre la mayor altura que cada pino puede alcanzar en su desarrollo.

Después nos llevó con otras dos magníficas proyecciones á una preciosa fabrica en donde los grandes tocinos de pinos son uniformemente aserrados, presentando de paso varios discos de grandes pinos para manifestarnos entre otras cosas la edad á que cada uno alcanza por el número de anillos que contiene.

En el señor Codorniu que posee como pocos el gran secreto de hacer interesantes los conceptos científicos que emite y sobre todo la gran habilidad de no cansar al público supo redondear la mayoría de las proyecciones con frases y trozos literarios y sobre todo con ese interés que es capaz de dar á todo lo que pueda engrandecer á nuestro suelo patrio.

No mostró ese agrado en la segunda parte de su conferencia por que su corazón, de murciano se sentía herido ante el terrible contraste que habian de presentar las proyecciones de nuestras escarpadas sierras. Hasta los espectadores se sintieron impresionados ante la presencia de la fotografía de una sierra tan desprovista de vegetación que ni aún el conferenciante se atrevió á citar su nombre. ¡Tan duro era el contraste entre ésta y

los hermosos bosques de Berzain.

El señor Codorniu explicó las causas de verse privadas nuestras sierras de ese hermoso manto de vegetación arbórea, calificando como se merece el bárbaro hecho de las talas de nuestros montes.

Presentó también el monte llamado «El Gigante de Lorca», con sus corrimientos y escarpadas laderas y entró de lleno en una serie de fotografías bonitas de la Sierra de España de don Ramón Melgares y don Sebastián Ramallo, para demostrar lo agradecido que es el suelo cuando la mano del hombre no contraviene las leyes de la naturaleza.

Allí se vieron los hermosos pinares debidos á los trabajos de repoblación que realizan los Ingenieros; las repoblaciones de la Tenguera (Totana); los diques de contención para impedir los arrastres de las cenagosas aguas y una diapositiva interesante en la que se distinguía perfectamente un gran barranco de la Sierra de España con regado con diques de mampostería en seco y repoblado con pinos que alcanzan de uno á dos metros.

También nos dió á conocer los daños que los insectos, causan á los pinos, presentándonos la diapositiva de uno atacado por éstos deteniéndose para demostrar luminosamente, el periodo de incubación y forma de atacar á los pinos.

Por último y para demostrar el gran interés que tienen en algunos países por la propagación del árbol, presentó un precioso mapa escrito en francés con interesantes inscripciones sobre el árbol, pastos, agua etc.

Reasumió magistralmente su notable conferencia con breves frases, de las que todos guardarán gratísimo recuerdo con la recitación de unos versos de don Ricardo Sánchez Madrigal.

Una salva de prolongados aplausos premió al señor Codorniu su científica y notable conferencia, siendo después por todos felicitado.

El conferenciante que no pierde ocasión de hacer propaganda forestal, repartió al final hojas y folletos sobre árboles y montes. EL TIEMPO que profesa al señor Codorniu el afecto y cariño á que le hacen acreedor, su caballerosidad é indiscutibles méritos literarios y científicos, se asocia á las manifestaciones de entusiasmo, que recibió en su conferencia y le envía su franca y sincera felicitación, haciéndola extensiva al Circulo Católico por haber proporcionado este rato de culto esparcimiento á sus socios, y al señor (Palares don Antonio) por haber facilitado para tan solemne acto su magnífica linterna de proyecciones.

Noticias locales

El señor Maestro

De regreso para la Corte anoche pasó para Madrid el senador por Castellón Excmo. Sr. D. Tomás Maestro.

Enfermos

Se encuentra enferma la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Vicente Perez Marin.

También lo están don Juan Lopez Amat y don Antonio Cánovas Marin.

A todos deseamos una pronta mejoría.

Molina-BARBERIA. — Servicio completo. Trapería núm. 65.

Viajero

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo don José Selgas Sea bien venido.

Para Madrid

En el correo de anoche salió para Madrid nuestro querido amigo el secretario particular del Ministro de la Gobernación don Joaquín Codorniu.

A los naranjeros

y demás frutos del país. Trencilla de yute para precinto, para cajas de envase por cuenta de la fabrica. Plano de San Francisco, núm. 27, junto á los Catalanes.

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 9.

Cafés mezcla sublime. CRESPO, Frreteria 40

COGNAC TERRY es el mejor del mundo.

Relojeria Gran surtido en relojes de bolsillo y pared de todas clases. Composturas económicas. Socie-

Boletin Religioso

ENERO 1909 LUNES XVIII

La Catedral de San Pedro en Roma, Santos Bolusiano y Aumonio, mrs. y Santa Prisca vrg. y mr.

EN STO. DOMINGO.—Triduo de solemne rogativa que por nuestros hermanos de Italia, afligidos con los recientes terremotos, celebra la Guardia de Honor y la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia de Santo Domingo, los días 18, 19 y 20 á las cinco y media de la tarde. Predicará el R. Padre Juan Maria Solá, S. J.

El día 21 á las siete y media de la mañana habrá Misa de Comunión general que dará nuestro Excelentísimo é Ilmo. Prelado, quien concede 50 días de indulgencia por cada uno de estos actos en sufragio de nuestros hermanos de Italia, víctimas del terremoto.

VELA Y ALUMBRADO Dia 18.—En la Merced por doña Maria de los Angeles Garcia Ibañez, sus padres y hermanos.

LAS CORTES SENADO

Sesión del día 16

16-A las 12:50 n.

Se abre la sesión á las 3:45.

En la presidencia Azcárraga. El Conde de Casa Valencia ruega que se den las órdenes oportunas para realizar las obras que el estado ruinoso de la Catedral de Toledo exige.

Propone la Cámara que se felicite al Presidente por ser su santo. (Risas).

Contesta el ministro de Instrucción.

El Sr. Peyrolon dirige ruegos locales.

Contesta el ministro de Instrucción y se entra en la orden del día.

Continúa el debate de Administración.

El señor Alonso Castrillo consume un turno en contra.

Crée que el proyecto ataca al sufragio universal.

Le contesta Montejo, demostrando que el nombramiento de concejales por el procedimiento que marca la ley no ataca al sufragio.

Ambos rectifican.

Suspéndese el debate.

Apruébanse los dictámenes, admitiendo al marqués de Ivanrey y Luca de Tena.

Vótanse en definitiva varios proyectos de ley.

Lévántase la sesión á las 6:40.

CONGRESO

Sesión del día 16

Se abre á las 3:30.

En la presidencia Dato.

Jura el cargo el Marqués de Casa Mendaro.

A las Pumarino ruega al Ministro de la Gobernación que autorice, ínterin se resuelve el expediente del mercado de Oviedo, la apertura de los establecimientos en domingos.

El Ministro contesta que el expediente está pendiente de informe del Instituto de Reformas Sociales.

mercado es tradicional, no tendrá repro en autorizarlo con carácter definitivo.

Pumarino rectifica insistiendo en la necesidad de la autorización.

Cervera saluda á la Cámara y presenta al Ministro de la Guerra si se nombrará oficial de artillería para desempeñar la misión de Marruecos y en qué condiciones se hará.

Rogó al de Fomento que envíe los datos para discutir el proyecto de ferrocarril directo á Valencia.

El Ministro ofrece remitirlos.

Soriano dice que Valencia siéntese agradecida al Gobierno por los esfuerzos hechos en favor del ferrocarril directo.

Excita al Ministro para que influya en la construcción de la línea más corta.

Se queja de que las cartas se reciban abiertas:

El ministro de la Gobernación ofreció practicar la debida información y castigar los abusos.

Beltrán ruega á la Comisión que emita pronto el dictamen sobre el acta de Azzati.

Cervera se achiega al ruego.

Soriano afirma que votará por el Sr. Azzati.

Barroso hace un ruego local

Dominguez Pascual prometió que en breve se discutirá el acta de Azzati.

Salvatella dice que Beltrán fué quien inició la cuestión de incapacidad de Azzati, calificando de mezquina su conducta y recordándole lo ocurrido en Cortes anteriores.

Entrase en el debate de Administración.

Deséchase una enmienda de Alcalá Zamora al artículo 348.

Deséchase otras al 349.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión á las 6:30

Federación de los gremios

Lista de lo recaudado con motivo de la devolución del 24 por 100 de Contribución industrial, á beneficio de las víctimas de Italia.

P. C.

Suma anterior. . . . . 831 62

RECAUDADO EN 15 DE ENERO DE 1909.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Sra. viuda de Francisco Ruiz, D. Luis Brugarolas y Compañía, Vda. de López Cadova, etc.

Total. . . . . 976 27

La Previsión Andaluza

Sociedad Anónima de créditos y Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO. 1.000.000 DE PESETAS. CAPITAL DESEMBOLSADO. 250.000

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha Quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

POR 800 PESETAS sin más gastos ni desembolsos

Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1.500 pesetas, importe de la misma.

Operaciones en 2, 3 y 4 plazos

Para más datos y suscribirse: dirijase al Representante en Murcia don José Sanchez Pedreño, Plaza de la Trinidad, 18.

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1½ litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

CAPILHOL evita la caída del pelo

Cura la calvicie. ¡Pelo á los 30 dias!

FRASCO, 4 PTAS. en todas las farmacias y droguerías.

En Murcia: Farmacia de don Antonio Ruiz Saizquier, Plaza de S. Bartolomé, 10.

LA MUNDIAL

Sociedad anónima — MADRID — Jovellanos, 5.

CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscrito 1.000.000 de reales desembolsado

CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO; BANCO DE ESPAÑA—CRÉDIT LYONNAIS—BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

BANCO HISPANO AMERICANO

Seguros de Quintas. Sorteo de 1909

PRIMA 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio de guarnición

Siempre que el contrato no pueda cumplirse, la Mundial devuelve las primas cobradas

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

PREVISION—AHORRO POPULAR—COOPERACION

REPRESENTANTES: Murcia: D. Juan Diaz Sanchez, Ruiperez, 2; Cartagena: D. José Gimenez Garro, Cuasro Santos, 27; Alicante: D. Antonio Garcia Soler, San Fernando, 36; A. Baceca: D. Manuel Gu Tuguidanos, San Agustín, 35; Almería: D. Angel Fernandez Arqueros, Almazor Baja, 9. Delegado especial para el ramo de Quintas: D. José Pelágrin Muñoz, Depositario de fondos municipales, Ayuntamiento de Cartagena.

» José Riñones. . . . . 26

» Sandalio Rosique. . . . . 3 60

» Juan José Rodriguez. . . . . 1

» Juan Bernal González. . . . . 5

» José Victoria. . . . . 1

» Ramón Berenguer. . . . . 70

» Victor Meseguer Garcia. . . . . 1

» Pardo hermanos. . . . . 5 21

» D. Miguel Selquer. . . . . 2 45

» Fulgencio Alarcón . . . . . 1

Vda. de Francisco Garcia. . . . . 4 05

D. Jacinto Martínez. . . . . 1 95

» Luis Nuez. . . . . 50

» Antonio Brunet. . . . . 2

» Ramiro Conde. . . . . 2 80

» Antonio León. . . . . 3 90

» Juan Jesús Trigueros . . . . . 50

Gran Hotel Patrón

Han llegado:

D. Antonio Lugas Millaret, don Miguel Zapata, don Guillermo Princes, don José Pedreño, don Angel Nuñez y don Ricardo Gomez.

PLATO DEL DIA

Ragut á la Hortelana.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Diez Puche Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble

Jaboneras, 10.

Observaciones

Día 17 de Enero de 1909

9 m. tarde

Presión barométrica en milímetros . . . . . 768 9

Temperatura. . . . . 13 0 20 0

Viento { Dirección. . . . . ME 0 Fuerza . . . . . 0 (3) 0 (1)

Estado del cielo. . . . . Dpdo., Dpdo.,

Temperatura m. á la sombra . . . . . 14 2

Idem idem al sol. . . . . 24 8

Idem mínima del aire. . . . . 4 8

Idem idem en el reflector. . . . . 4 8

Evaporación en milímetros. . . . . 8 0

Lluvia, en idem. . . . . 0 0

El cielo casi despejado.

Hotel Universal

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 17 de Enero de 1909

Han llegado:

D. Luis Martínez, don Rosendo Guerrero, don Manuel Garcia Garcia, don S. Ranque y don Francisco Dalmau Cardona.

PLATO DEL DIA

Quemfas de gallina trufada á la Subiz.

# EL REY DON ALFONSO XIII EN ALICANTE

La visita del Monarca español a la vecina población de Alicante, ha despertado en Murcia el natural entusiasmo.

En otro lugar de este periódico, nuestro compañero de redacción señor Campoy, que ha sido el encargado de hacer la información para EL TIEMPO, dice que en el primer tren han sido numerosos los viajeros que de esta población han marchado a aquella capital, y si en el segundo no ha sido tan numeroso el contingente de viajeros, culpa ha sido del tiempo que se presentó bastante frío y lluvioso todo el día.

El hecho sin embargo es, que los murcianos en su mayoría, unos en espíritu y otros en cuerpo y espíritu, han estado en la población vecina, han presenciado la entusiasta acogida que le han hecho los alicantinos al Monarca y han tomado parte en aquella delirante ovación que se le ha tributado.

La visita del jefe del Estado a una población, no lleva solo consigo ese movimiento de curiosidad que despierta lo extraordinario y lo nuevo, sin que, a parte de esa vida agitada que produce la aglomeración de viajeros, hay un hecho de trascendental importancia, y es, que los poderes se compenetran con el pueblo y de una y otra parte se establecen corrientes de simpatía.

Nuestro pueblo es esencialmente monárquico, y lo demuestran bien claro esas demostraciones de espontáneo afecto, que los reyes reciben en todas las poblaciones que visitan, a pesar de la labor constante que se hace para distanciarlo de la monarquía.

Bien venido sea, pues, el Monarca español a la población vecina y que los alicantinos vean colmadas las aspiraciones que abrigan con la llegada del Monarca.

Un amigo nuestro nos remite unas cuartillas de la llegada del Monarca que recibimos cuando ya tenemos en el cajón las de nuestro redactor Sr. Campoy.

Como nos honra grandemente con su colaboración la persona a que nos referimos y para nosotros tiene el extraordinario mérito de su desinterés y su buen deseo, sentimos doblemente lo ocurrido y nos apresuramos a presentar nuestras excusas.

Como esperaremos vernos mañana favorecidos con otras nuevas, subsanaremos en lo que cabe nuestra falta.

## La ida

A las cinco y treinta de la mañana salió de Murcia el tren mixto con bastantes viajeros, que fueron aumentando en toda la línea, hasta el punto que al llegar a Alicante, iban treinta coches completamente llenos.

En cambio el segundo tren, a causa del mal tiempo reinante, no trajo el número de viajeros que hubiera sido de desear.

## El tiempo

Amigos cariñosos con quienes he participado de la no fácil tarea de hacer la información para EL TIEMPO, afirman que durante toda la semana la temperatura ha sido agradabilísima; en cambio desde el 16 en la noche varió por completo el estado del tiempo, cayendo a intervalos una lluvia menuda.

## LLEGADA DE S. M.

A primeras horas de la mañana se notaba ya inusitada animación por todas partes. Tanto los alicantinos como los fogasteros que habían venido a presenciar la llegada del Monarca, pululaban por las calles, presentando ésto un excelente aspecto.

La estación del Mediodía ofreció un brillante aspecto. Formaban las fuerzas del regimiento de la Princesa, con bandera y música.

Antes de la hora señalada para la llegada de Don Alfonso y su sé-

quito, ya estaban esperando las autoridades y todo el elemento oficial.

Cuando llegó el tren Real y el público vió al Rey, se le tributó una entusiasta ovación, haciéndose el referido regimiento los honores que corresponden a su alta gerarquía. El Rey llegó a las ocho menos dos minutos.

Nuestro Monarca venía asomado a una ventanilla.

Al descender del coche se hicieron las presentaciones oficiales, organizándose acto seguido la comitiva.

En la estación se encontraban, entre otras distinguidas personalidades, los generales Estay, Povill y Villa, el gobernador y el alcalde, diputados señores Canalejas, Francos Rodríguez, Antón, Jorro Miranda, Ruiz Valarino, Viudes y Andra; los senadores Patomo, Díaz Moren y Canalejas (don Luis); presidentes de la Audiencia y Diputación provincial, y el elemento oficial en pleno.

Al salir el tren y durante la carrera se le dispensaron continuas y entusiastas ovaciones por parte del pueblo.

Los balcones todos de la carrera se encontraban completamente atardecidos de hermosas mujeres que no cesaban de aplaudir a nuestro joven Monarca.

Don Alfonso correspondía a estas nuestras de cariño con rostro sonriente, saludando de continuo.

## A San Nicolás

La comitiva se dirigió acto seguido a San Nicolás, donde había de cantarse el Te Deum en acción de gracias.

S. M. ocupó un landó.

Con el Monarca iban el alcalde, infante don Carlos y general Echagüe.

Seguía a este carruaje, otro, que era ocupado por el señor Maura, Ferrándiz y el conde de Viana y el señor gobernador civil.

Tras estos carruajes iban otros muchos, en los que figuraban distinguidas personalidades.

Para llegar a la iglesia de San Nicolás se siguió la siguiente carrera: calle de Maisonave y plaza de la Reina Victoria, paseo del doctor Gadea, Parque de Canalejas, Explanada y calles de los Angeles y Labradoros.

El templo se hallaba espléndidamente engalanado y ocupado por distinguidísima concurrencia.

Una vez celebrado el religioso acto, el Monarca ha regresado al «Cataluña», dispensándose las mismas pruebas de simpatía que a la llegada.

Cuando el Monarca ha llegado a la escalinata eran las ocho y cuarenta y cinco minutos.

El muelle se encontraba completamente atestado de gente.

## La recepción

Aguantando la pertinaz lluvia que caía en la plaza de Alfonso XII, donde se encuentra el Ayuntamiento, había un gentío inmenso, ansioso de presenciar el paso del Soberano.

Frente al Ayuntamiento se encontraba formado el regimiento de infantería de la Princesa, el que rindió a su llegada a Don Alfonso, los correspondientes honores.

La recepción ha resultado brillantísima.

Los salones de la alcaldía alicantina se encontraban soberbiamente engalanados.

Ocupó el sillón del trono D. Alfonso, nauñándose a su izquierda el infante D. Carlos y a su derecha el Presidente del Consejo de Ministros, el Ministro de Marina y el Cede de Aibaz.

El rey vestía traje de gala de capitán general.

Ante S. M. desfilaron todas las autoridades, tanto civiles como militares.

Después del acto oficial el Conde de Albar presentó a D. Alfonso al joven Marqués del Bos de Ars.

S. M. preguntó la edad que tenía para ver si estaba en condiciones de ser Senador.

Se le concedió la carta de sucesión.

Después y a instancias del pueblo, D. Alfonso salió al balcón, prodigándosele una ovación delirante.

Junto al Monarca, se encontraban nuestros queridos compañeros don Eustaquio Tomaseti y D. Luis Vazquez.

Cuando el rey salió del Ayuntamiento se repitieron las demostraciones de entusiasmo.

## La corrida

A consecuencia del mal tiempo reinante y por indicación expresa del rey se ha suspendido la corrida.

D. Alfonso ha ordenado fuera esta tarde el Tiro del Pichón para dar facilidades para la corrida que hoy 18 ha de celebrarse.

## Más de la recepción

### Los que han asistido

Amplio mis noticias sobre la recepción celebrada en el Ayuntamiento.

Ante el rey han desfilado los senadores y diputados, Sr. Obispo de la Diócesis, presidente de la Audiencia, fiscales y magistrados, Diputación provincial, Ayuntamiento, cuerpo consular, la guarnición de la plaza de Guerra y Marina, títulos de Castilla, Junta de Sanidad, Gobierno Civil, Correos y Telégrafos, Cruz Roja, Club de regatas, Delegación de Hacienda, Ocas del Puerto, Cámara de Comercio, Asociación de la prensa, Ayuntamiento de Alcoy y otras entidades.

### Lo que dice Maura

Terminada la recepción, varios periodistas se aproximaron al Presidente del Consejo de Ministros, interrogándole sobre la impresión del Monarca, por el recibimiento que se le había hecho.

El señor Maura, sonriente, manifestó que Don Alfonso se encontraba altamente satisfecho del recibimiento que le había dispensado el pueblo alicantino.

## Demostraciones

### de simpatía a Maura

Frente al gobierno civil, donde se hospeda, hubo estacionado durante todo el día, numeroso público, ávido de ver al Sr. Maura.

Cada vez que salía o entraba don Antonio, era ovacionado.

A estas muestras correspondía con saludos afectuosos.

Los socios de «La Peña», cuyo local está al lado del gobierno, también aplaudieron en varias ocasiones al Presidente.

## Banquete

### en el «Cataluña»

Después de la recepción se sirvió un banquete en el «Cataluña», ofrecido por S. M. al elemento oficial.

A él asistieron el infante don Carlos, Maura, Ferrándiz, autoridades y otras personalidades.

## Aspecto de Alicante

Alicante ofrece un sorprendente golpe de vista.

Pocas son las calles que no lucen colgaduras.

Frente al Muelle ha levantado un soberbio arco la Cámara agrícola.

La fachada del Casino es una verdadera preciosidad. Toda ella está engalanada con guiraldos de flores.

En frente del edificio donde tienen el establecimiento los señores Hijos de R. Guillén López, forma diferentes arcos formados en su base por pilas de sacos.

En las calles había numeroso gentío que no tenía miedo a la pertinaz lluvia que caía.

La explanada estaba rebosante de mujeres hermosas y en el puerto de las embarcaciones hallábase engalanadas.

Para que la animación haya sido

más y no se haya temido al agua, las músicas recorrieron la población.

Esto, así dicho a la ligera, es parte de lo mucho bueno que había en Alicante.

## Iluminaciones

El sábado en la noche lució una espléndida iluminación en la Explanada, edificios que hay frente a ella y buques surtos en el Puerto.

En la noche del domingo también se ha repetido la iluminación.

## Genaro Albaladejo

Genaro Albaladejo, nuestro paisano, también ha tenido su parte de éxito en esta jornada.

Los carruajes de lujo en que iba el elemento oficial, todos eran de su pertenencia.

El servicio ha sido excelente,

## «La Peña»

Esta simpática sociedad, organizadora de la corrida regia, merece plácemes entusiastas.

No habían exagerado las informaciones publicadas al decir que los Miuras eran seis magníficos ejemplares.

Parece mentira, que en esta época del año hayan podido presentarse seis animalitos tan completos como los que hoy, de no llover, despacharán Quinto y Rerre.

Eso es ser buenos aficionados.

## Acedo y el Barquero

Se encuentran en Alicante nuestro paisano don Manuel Acedo y el revistero taurino del «Heraldo» El Barquero.

## Canalejas

Por la noche a las ocho salió para Madrid don José Canalejas.

Lo despidieron en la estación numerosos amigos particulares y los elementos todos de Alicante.

El regresar con tal premura se debe a su deseo de asistir al entierro de la esposa de Moret.

## Agradecimiento

Se lo debo en primer término a mis queridos compañeros del «Heraldo» señores Colombo, Tomaseti, Vázquez y Navarro y a mi buen amigo Ramón Cañada, quienes me han dado todo género de facilidades para la información, y también al presidente de la Asociación de la prensa y director de «La Correspondencia de Alicante» don Antonio Gado y redactor jefe de este periódico don Diego S. Gadea, por las deferencias que conmigo han tenido.

En el local de la prensa alicantina, pronto se hace uno de buenos amigos que lo colman de atenciones.

FRANCISCO CAMPOY.

## Canalejas y el Monarca

(POR TELEGRAMA)

### Despidiéndose

17.—A las 11'20 n.

Antes de marchar Canalejas, despidióse del Monarca exponiendo las razones que le obligaban a dejar Alicante.

Los motivos son los que ya conocen los lectores de EL TIEMPO: el deseo de estar en Madrid para recibir el cadáver y asistir al entierro de la esposa del señor Moret.

### Encargo del Rey

El Rey encargó a Canalejas que diera el pésame en su nombre al señor Moret, aunque ya lo había hecho él por telégrafo.

El señor Canalejas manifestóse muy honrado con el encargo y prometió hacerlo tan pronto viese al jefe del partido liberal.

## Pidiendo el indulto

El señor Canalejas rogó al Monarca, que concediese el indulto al bandido Herrero, que como es sabido, estuvo detenido en la cárcel de Alicante antes de ser trasladado a Sevilla.

El Monarca ofreció recomendar el estudio del expediente al Consejo de Ministros, para que le informase sobre la conveniencia ó inconveniencia del indulto.

Al efecto llamó a Maura y le hizo la oportuna recomendación. El señor Maura ofreció llevar el expediente al Consejo.

## Maura a Madrid

En el mismo tren que Canalejas marchó el señor Maura a Madrid.

Si numeroso público ha acudido por la mañana a recibirlos no sido menor el de la noche que salió a despedirles.

Autoridades, personas significadas de Alicante y un público numerosísimo llenó por completo la estación y los alrededores.

Al partir el tren vitoreóse a los viajeros, que cariñosamente contestaron a las demostraciones de entusiasmo.

## Maura y los alicantinos

Después de la despedida hecha a los señores Maura y Canalejas, en los centros de reunión, la conversación ha versado sobre los personajes políticos notándose grandemente la buena impresión que Maura ha dejado en Alicante.

La concesión del nuevo ferrocarril, la amabilidad y exquisita finura de su trato, y sus dotes de gobernante, han sido el tema obligado de las conversaciones.

## Tiro de pichón

El Tiro se ha visto concurridísimo resultando las tiradas animadísimas.

En el primer premio intervinieron doce aficionados y el infante don Carlos, ganándolo éste último.

El Rey hizo magníficos disparos, notándose siempre una precisión admirable.

El segundo premio fué reñidísimo entre el infante don Carlos y el aficionado señor San Julián ganándolo por fin el infante.

El tercero lo consiguió el señor Cunat.

Todas las tiradas fueron saludadas con salvas de aplausos especialmente los del Rey y los del infante don Carlos.

Este ha sido felicísimo por su triunfo.

## Manifestaciones de entusiasmo

Al regreso del tiro, el Monarca y el infante han sido objeto de nuevas manifestaciones de entusiasmo.

Los régios viajeros muestranse satisfechísimos de las pruebas de afecto recibidas.

Si el día favorece, la manifestación más potente y entusiasta la recibirán los ilustres huéspedes en la Plaza de toros.

## La marcha del Rey

Parece oficialmente confirmado que a pesar de la estancia tan grata que está resultando Alicante para el Monarca, éste veráse

obligado a marchar el día 19 en la tarde.

Telegrafiaré si hubiera alguna modificación en el viaje de marcha.

## Pronósticos del tiempo

Nunca se habrá mirado con más ansiedad el horizonte que en esta noche.

A la hora que deposito éste último telegrama, entre celajes espesos luce alguna estrella a cuál de grandes esperanzas para la corrida.

Los prácticos auguran un día sereno pero aquí viene quello de los almanques: Dios sobre todo.

UN AMIGO DE EL TIEMPO

## Los diputados murcianos

(POR TELÉGRAFO)

18.—A las 1'15 m.

En el Real Room se ha verificado un almuerzo íntimo entre los representantes de Murcia.

Asistieron los señores Cierva (D. Juan y D. Isidoro), Alix, Maestre, Mellajo, Guirao (don Luis y don Angel), Moreno y conde de Campillos.

Hablóse de política local; de la necesidad de mantener unidos, de conseguir mejoras locales, obras públicas etc. etc.

También se acordó la asistencia, constante al Parlamento con el fin de dar ejemplos de disciplina.

## Teatro Romea

La presentación de la nueva tiple Junta Campos llevó por tarde y noche a la doble un público numeroso.

La nueva tiple agradó mucho a la concurrencia por su voz dulce y su esmerada labor artística.

La Polonesa del Barbero que la cantó magistralmente hubo de repetirla por la incesante petición del público.

En la «Fiesta de San Antón» demostró que «sabe hacer sentir» que es la gran aspiración de los artistas.

Nuestra enhorabuena a la nueva tiple, a la que sentimos no poder dedicar hoy más espacio, y a la empresa porque este nuevo refuerzo le ayudará a salir airoso del compromiso.

## A nuestros lectores

La hora avanzada en que hemos recibido parte de la información de Alicante, nos ha obligado a retirar las tres conferencias de nuestro servicio telegráfico de Madrid y los telegramas sueltos de la madrugada.

## ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

2 columnas 1. <sup>a</sup> plana,	750 ptas.
» » 2. <sup>a</sup> » 6 »	
3 » 1. <sup>a</sup> » 15 »	
» » 2. <sup>a</sup> » 12'50 »	
4 » 1. <sup>a</sup> » 30 »	
» » 2. <sup>a</sup> » 25 »	
5 » 1. <sup>a</sup> » 40 »	
» » 2. <sup>a</sup> » 35 »	
1[2 plana 1. <sup>a</sup> » 75 »	
» 2. <sup>a</sup> » 60 »	
Una Plana 1. <sup>a</sup> » 150 »	
» 2. <sup>a</sup> » 100 »	

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el grial por telégrafo, siendo cuenta los gastos que ocasiona.

# FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

**JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**BONDADORA** En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio. Calle de Zambrana 10, bajo, izq.

## Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:  
Fes de vida.  
Avisos de matrimonio para el juzgado.  
Actas de matrimonio.

# PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

**Bazar Murciano**

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.  
Plaza de San Julián.—MURCIA

# PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia  
Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio.  
MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.  
AGUJAS, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles.  
SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

## Fábrica de Gamas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce a toda clase de trabajos—Especialidad en Prensa para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

## 250 pesetas

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de Alcohol desnaturalizado marca Sol pues con cada una regala una tarjeta numerada dándose ese premio de 250 pesetas

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

Exijase la botella precintada y la tarjeta Depósito exclusivo en Murcia, en casa de LOS CATALANES.

## Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS y demás materiales de construcción Sociedad, núm. 10, MURCIA

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

## JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lenceria, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

## Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos

## SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Gornúba el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Gostafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello; La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Comina por el ferrocarril de Pan má con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoizimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Goro y Guamaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cadiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Gádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección de de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION.—CARTAGENA

## Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

## Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartago, Alicante Torreveja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.  
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.  
En revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.  
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.  
En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.  
En Torreveja: D. Antonio García, Rodas 15.  
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.  
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.  
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.  
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.  
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.  
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blossos, Atocha 116.  
Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

## Sociedad General

### Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas,

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO—Importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para analizar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 546.

Dirección telegráfica y telefónica: GENCO.—MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

## CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.